
広報・広聴協議会資料

小金井市議会傍聴者アンケート集計結果について

１ 開催期間 令和７年１月２１日（火）から３月６日（木）まで

２ 開催場所 小金井市議会議場及び第１会議室

３ 開催内容 小金井市議会定例会、委員会等

４ 傍聴者数 161 人

５ アンケート回答数 34 枚

６ アンケート回答率

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 10 1 0 2 3 5 3 0 0 5 5 0

パーセント 29.4 2.9 0.0 5.9 8.8 14.7 8.8 0.0 0.0 14.7 14.7 0.0

令和７年６月１８日

議 会 事 務 局
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年齢

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

数 3 1 0 6 3 6 8 4 1 2

パーセント 8.8 2.9 0.0 17.6 8.8 17.6 23.5 11.8 2.9 5.9

性別

性別 男性 女性
答え
ない

無回答

数 10 20 2 2

パーセント 29.4 58.8 5.9 5.9

⑴ 本日の議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報 市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板

議員からの
情報

告知ポ
スター

市議会
Twitter 無回答 その他

1 0 8 0 11 0 0 0 17

（その他：町会、手紙で知る、市民の会・住民の会の会報、職場体験、友人より、
知人からの連絡、友人（野川ほたる村））
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10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

年齢

01
23
45
67
89
1011
1213
1415
1617
1819
2021

男性 女性 答えない 無回答

性別



⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

11

23

0

⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

7

20

6

1

視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

7

13

0

0

0

⑷ 本日の議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？（複数回答）

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の役
目だと
思ったか
ら

無回答

7 22 8 0 0 5 1

回答

今日が初めて

ある

聞きとれない

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

無回答

無回答

回答

知らない

知っており視聴
している

知っているが視聴し
ていない

無回答

今回が初め

て
32%

ある
68%

無回答
0%

知らない
20%

知っており視

聴している
59%

知っているが

視聴していな

い
18%

無回答
3%

よく聞き取れ

る
35%だいたい聞き

取れる
65%

ほとんど聞き

取れない
0%

聞きとれない
0%

無回答
0%



その他自由意見

・市議にタブレットを支給（貸与）されたのは良かった

・注目のテーマだから。都の事業に小金井市のチェックを知りたい

・職場体験の活動

・傍聴券をもらいにいくのを、せめて３Fにしてほしい。

・議事進行がポンコツすぎる。特に議長。市議会ってこの程度なんだろうか？

・道路3.4.11中止を！

・白井市長に失望しました。辞職を‼!不信任

・石丸さんの事で地方自治に関心があった。

・現在地球温暖化の状況を皆さん環境部長の市議の質問を受けても、様子をみま
すなどとのことを言っている市制としてもおかしくありませんか。今やらないと
大変なことなりますよ!!時間は止まってくれません。自然も同じです。従って感
度を高めて市制の担当はきちんとやってゆくべきです。

・何を言っているのか聞き取れない方がいらっしゃいます。マイクの性能を良く
するか、相手に分かる声で話して下さい。

・傍聴席をたくさんつくって頂きありがとうございました。おかげで、ゆっくり
聞くことができました。議員のみなさんが、それぞれの立場で議論していること
に感明をうけました。

・公約であった道路問題に対して推進するように意を転向されるのであればきち
んと説明をすべきである。２路線のうち一方が一担中止とあるが、防災の観点か
らの推進であればこちらの整備が中止になる理由はわからない。防災については
市民アンケートだけでなくより専門家の意見、調査が必要であると思う。

・本日は傍聴のみで少々不備があったが、各々の持論が伝わって来ない議員、発
言が届かない（と思われる）議員もありで不満が残った。我々市民が税を払い、
行動して頂いている議員諸氏、全員の方々は特にしっかりと意見を述べて欲し
い。

・住人を追出さないで下さい。
・市民に説明もなく道路を通すことを反対しています。
・絶対に道路は作らないで下さい（武蔵野公園。崖線）
・市民のいこいの場なのにもし道路ができると大型車の騒音がとても気になると
思います。（排気ガスも）（ずっと前に小金井街道の坂下に住んでいた経験か
ら）

・テレビのニュース放映　新聞東京版記事で小金井市議について掲載されている
ので関心があった為。



⑸ 本日の議会についてどう思われましたか？

数

4

2

12

1

9

6

その他自由意見

・陳情者の話は明確である

・提言された方のご意見に注目しました

・道路（優先整備）路線の市の回答に不満。市民の声を聞いているのか。

・むずかしかった。ほんわかしてた。

・市長報告についての質疑、わかり易く、多いに役立ちます。

・市長公約違!!絶対反対

・知事が非論理的で強引かつ不誠実

・理事者側の準備不足は目をおおうようである。

・市長は市民の声を聞くこと。公約違反はするな。

無回答

回答

満足した

やや満足

普通

・立位の質問者に合わせたマイクの位置を（座った体制でのマイクの位置になっ
ている）

・本当にやらなくてはならないことはなんですか。市議もうったえています。市
の私制はきちんとやってゆくべきです。様子をみている時期ではないです。

・面白かった。流れがはやかった。はっきりしていて意見をきいてて楽しい人が
いた。

・Aさん楽しそうで、自分の意見をたくさん言っていて素てきだなと思いまし
た。→中学校の意見こうかんのときに自分も意見をしっかり言えるようにしたい
と思えた。内容が難しい。さいけつの仕方が見たことないから面白い

・今回は市長への不満、要望がかなりの量であったと思う！市長には裏切られた
という思いを抱えている傍聴者が多かったと感じた…。だが傍聴券の裏に記入さ
れている事項は守らねばならないと思った。

やや不満

大いに不満

満足した
12%

やや満足
6%

普通
35%

やや不満
3%

大いに不満
26%

無回答
18%



・進行がポンコツすぎる

・せまい

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・場所（階段４Fはきつい）HP傍聴したくなるような内容に

・もう少し身近にして下さい

・エレベーターのある場所

・インスタ開設

・議場が入りやすい建物になること（新庁舎に期待）

・SNSを開設（Tik Tok、インスタグラム）→興味のある人が集まると思った

・広報、HPでの市議会での質疑の要約などわかり易くのせてもらえれば。

・まともな議論にキチント答える

・バリアフリーにする

・公約違反の市長に対し道路中止を願いに！出来ないのであれば辞職しろ！自分
の事ばかり考えるな市民の事を考えろ

・都庁よりの副市長席を埋めたらどうか？白井市長へのアドバイスが増えた方が
良さそうに見うけられる。府中からの副市長だけなので。

・進行のグダグダ感がひどい。主因は市長の姿勢、経緯。加えて議長の議事整理
の悪さがある様に感じた。一方で議員の姿勢には頼もしさを感じた。１にも２に
も、民意の反映して欲しい。

・自分達が困ったら市の職員は皆にうったえてやるべきですよ。やる気を示せば
手伝ってくれると思います。

・市議会インスタグラム開設！インターネット中継（YouTube配信）を縦型配信
にする←横型より視聴率上がるらしい

・本日のような重要な予定については、議運の決定がなされていないといった形
式的な扱いではなく予定として事前にweb上で予告を出すべきである。（市民か
ら見ると、抜き打で強行しているようで、不信感がつのる）

・小中高生の市議会傍聴…内容選択が難しいが、生徒達は市政への興味が増すと
思う。

・市議案件を市報に掲載し、市民の現状関心を引く様にすると良い。年齢が低く
ても手に取って目にしやすいし、10～20年後に彼らが市の不債を背負う事になる
のだから。各戸に配布される手段である。



⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

5

3

20

6

⑻ 小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれば自由にお書きください。

・身近になって欲しい

・たまに市長がマイクに入らない声で議長と話しているのでやめてほしい

・DX化を言いながら紙をつかっているのはナンセンスです

※ 議会運営などについてのご意見・ご要望については、今後市議会で検討し、その結果
について、集計結果とは別に市議会ホームページで公開いたします。

回答

知っている

聞いた（見た）ことが
ある

知らない

無回答

・市議会は常に市民の声を反映した運営をされると思っていたがあまりに様子を
見ながらやっているような印象をこのところ強く感じます。

・返答に関して、棒読みではなく、自分の言葉として、傍聴者にも分かる様に話
してください。

・議員の自由な発言は尊重したいが同じ論を何度もくり返す長時間の場合、少し
制限があってもよいのではないか

・議員にも色々な主義主張があるのは解る。しかし、今回のような対応が求めら
れる要件の時は、党の枠を越え、一致して市の考えとしてまとまる事があって良
いのではと感じた。新しい形で何かがひらけて行くのではないかと!!

知っている
15%

聞いた（見

た）ことがあ

る
9%

知らない
59%

無回答
17%


